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EL DESA RROLLO HU MANO
COM O ENFOQU E

ORIENTADOR

FACTORES EXO GENOS

POLITICAS
MACRO ECONOMICAS
Y SEC TORIALES

ESTRUCTURA Y ROL
DEL ESTADO

GOBERN ABILIDAD

ORGAN IZACIO N DEL
TERRITORIO  (M ACRO)

ESTRATEGIAS DE
DESCENTRALIZACION

PERFIL FISICO O
GEOG RAFICO
(M ACRO)

COM PORTAM IENTO
DE LO S MERCAD OS

RECURSOS
POTENCIALES

CONVERTIBLES
EN FUNCIONES DE

PRODUCION
COMPETITIVA S

FACTORES ENDOGENO S
(FORTALEZAS O RESTRICCIONES)

IN NOVACIÓN
TECNOLOG ICA

EMPRESAR IALIDAD

AGENCIAMIENTO Y  
ASOCIATIVIDAD

LIDERA ZG O

PREDISPOSICIÓN
A INVERTIR

SERVICIO S E
IN FR AESTR UCTURAS
DE APOYO A LA
PRODUC CIÓN

IN FO RM ACIÓ N

ORGAN IZACIÓ N DEL
TERRITORIO  (M ICRO )

PAUTAS O INSTRUM ENTOS PARA
ID ENTIFICAR  POTENCIALIDADES

COM PETITIVA S

(L ÍN E A S  D E  P R O Y E C T O S  P O S IB L E S  C U Y O S
A N Á LIS IS  D E  P R E IN V E R S IÓ N  A LIM E N TA R ÍA N

L O S  P L A N E S  D E  D E S A R R O L LO ;
L O S  P R E S U P U E S T O S  PA R T IC IPAT IV O S

Y  F O R M A S  M A S  E F IC IE N TE S  D E  G E S T IÓ N )

(FORTALEZAS O RESTRICCIONES)
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ENFOQUE : DESARROLLO HUMANO; DESCEN TR ALIZACIÓN

FACTORES DE IMPULSO: EM PRESARIA LIDAD, PROPENSIÓN A INVERTIR 
E INNOVA R; MERCADO

D E S AR R O LLO  H U M A N O
(LA  P E R S O N A  C O M O  C EN TR O  D E  ATEN C IÓ N ,

O P O R TU N ID A D E S PA R A TO D O S )

R E C U R S O S  N AT U R A LE S
P O T EN C IA B LES

R E C U R S O S  H U M A N O S
P O T EN C IA B LES

R E C U R S O S  
IN S TITU C IO N A LE S

P O T EN C IA B LES

D E S AR R O LLO  D E  EM P R E SA S  Y/O
C A D E N A S P R O D U C T IVA S

(U tilización O ptim a de R ecursos)

R E C U R S O S  FÍSIC O S
(IN FR A E ST R U C T U R A S)

P O T EN C IA B LES

R E C U R S O S  
FIN A N C IER O S

P O T EN C IA B LES

FA C TO R E S C O N D IC IO N A N T ES
(E M P R E S AR IA LID AD , L ID E R A Z G O ,

A G E N C IAM IEN TO , PR O P E N SIÓ N  A  IN V E RTIR )
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PARADIGMA DEL
DESARROLLO HUMANO

ENFOQUE DE LAS
POTENCIALIDADES

POTENCIALIDADES
ESPECÍFICAS

(DE CADA 
RECURSO)

POTENCIALIDADES
INTEGRALES

(DEL CONJUNTO
DE RECURSOS)

CONDICIONES 
ENDÓGENAS A LA

LOCALIDAD Y
A LAS EMPRESAS

CONDICIONES 
EXÓGENAS A LA

LOCALIDAD Y
A LAS EMPRESAS

POLÍTICAS MACRO
Y SECTORIALES

GEOGRAFÍA

ORGANIZACIÓN
ECONÓMICA
TERRITORIAL

ROL DEL ESTADO

CREATIVIDAD;
INNOVACIÓN;

EMPRESARIALIDAD;

PROPENSIÓN 
A INVERTIR:

LIDERAZGO

COMPETITIVIDAD

PRODUCTO INDIVIDUAL
CADENA PRODUCTIVA
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PRESUPUESTO DEL TALLER

Fecha: Moneda:

RUBRO Cantidad Unidad Costo
Unitario

Costo
Total
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1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

Procesam ien to sim ple del fo rm ato 2  P roduc to  y  C IIU , o rdenad os por C IIU  y p or utilizac ió n. Puede usarse  papelógrafo o  
p izarra , en  cuyo caso , se  crean co lu m nas grá ficas para las ram as de  activida d , o  en  una  hoja de  cálcu lo  Excel que se  
p royec ta  (Ver m ode los a continuac ión  de  este lib re to).

9.

10.

11.

12.

30

45

45

45

45

PRIMER DIA, SESION  DE LA  TARDE

Se explica el Form ato 3 de Defin ición de Productos, con el 
apoyo de las Instrucciones. Incidir en que no se definan 
muchos productos, salvo que se esté muy convencido de 
su im portancia.

40

20

DESCANSO  - CAFE

Se define dos productos de análisis, emblem áticos del 
ámbito. Estos sirven para ejemplificar la aplicación de los 
siguientes Formatos. Todo el equipo del Taller debe 
determinar consensualmente o por mayoría estos dos 
productos.

20

40

Procesar el Form ato 3 , tras  conc lu ir la  se sión e l P rim er D ía  del Ta ller y repartirse a todos . 
En  lo  pos ib le , un ifica r e l nom bre  de  p roduc tos  com une s, y e lim in ar los casos e rrados .

Se ajusta la lista de participantes previamente acordada, 
así como el reparto de materia les, en caso necesario.

Consignan su nombre y núm ero en el resto de Form atos.

Llenado del Formato 2.

Se explica el Form ato 2 de recursos que dan lugar a 
potencialidades, y en especial e l uso del CIIU. Apoyarse 
en Instrucciones.

Entrega Formato 1 de Identificación, se les indica un 
número que usarán en el Taller.

45

45

45

Tras el e jercicio anterior recién cada participante procede 
a calificar los puntajes de sus productos “propios”, con el 
apoyo del Facilitador.

puedan considerarse llam ativos.

Paso ACTIVIDADES Minutos Check

Registro de participantes y entrega de m ateria les. 

Exposición de autoridades institucionales y locales.

LIB RETO  O GUÍA PARA LA CONDUCCIÓN DEL TALLER
Constituye una orientación para el trabajo del Facilitador y de sus colaboradores

Exponer sobre el rol de la Información en el Desarrollo 
Humano, y los fines y procedim ientos del Taller.

DESCANSO  - CAFE



��

SEGUND O DIA DE SESION EN LA MAÑAN A

In iciar la sesión comentando con buen grado de detalle, 
los resultados hasta el momento, y los hallazgos del 
procesam iento (grado de diversidad de los productos, 
coincidencias, necesidad de unificar denominaciones, 
principalmente).

14.

30

Form ato 4 de Evaluación de Impactos para el 
Desarrollo Hum ano. Explicar con mucha calma, es el 
mensaje PNUD .

Evaluar por consenso, en la pizarra, papelógrafo o en la 
proyección de im agen si se dispone, los dos productos de 
análisis . 

30

30

15.

16.

30

17.

19.

Paso ACTIVIDADES Minutos Check

Procesar los resultado s de l Form ato  4

Comentar los resultados del Formato 4, primero por cada 
producto, y luego por tipo de im pacto.

DESCANSO  - CAFE

Form ato 5 de Evaluación de los Recursos D isponibles para 
la Producción. Explicar apoyado en las Instrucciones. 

Aplicar Form ato 5, en consenso a los dos productos 
analíticos.

Luego cada cual hace su ejercicio. 20.

21.

Se procesa  Form ato 5

30

30

20

20

SEGUND O DIA, SESION DE LA TARDE

Se comentan los resultados del Formato 5. Es el cuadro casi 
defin itivo, el clímax del Taller. E l de mayor discusión.

45

13.

18.

22.

Form ato 6. De propuestas. Explicar que tienen valor 
solamente las sugerencias que no son obvias, 
que son concretas, particulares. Este formato, no es 
posible procesarlo por el tiempo disponible. 
A lo más pueden comentarse las cosas generales, 
viendo las respuestas m ás llamativas.

45

CLAUSURA  Y FIN DEL TALLER
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ACTIVIDADES POSTERIORES AL TALLER HASTA ARRIBAR AL INFORME FINAL

PASO A C T I V I D A D E S DÍAS CHECK

1

Todo el m ateria l, se  procesa fina lizado  e l Taller. S e revisa y ev ita duplicac iones 
deb idas so lam ente a  los cam bios de denom inación para e l m ism o producto, o 
para e l m ism o tem a. E l con junto  de ho jas de cá lcu lo  debe quedar “en lim pio”, 
com o insum o esencia l de l anális is .

3

Recopilac ión de in form ación  com plem entaria, de  d iverso  tipo : in fo rm ación 
estadística, c ientífica, co m erc ia l, re la tiva a los p rinc ipa les productos 
p ropuestos. Exam inar tam bién  los p lanes estra tégicos locales. Igualm ente, 
recurrir  a  la  consu lta  de  expertos en producción  y com erc ia lización  de los 
p roductos de tectados, en especia l para  la p revención de  riesgos de una 
p robable  inversión .

2 5

Info rm e prelim inar. A  partir de l m ateria l co lectado en  las dos actividades 
anter io res se e labora un  Info rm e P relim inar con  las p rinc ipa les orientac iones 
resultan tes.

3 1

F ijar fecha y coord inar para la  presentac ión  de  resultados, de  lo que  se 
denom ina  el Info rm e Prelim inar.4 1

Nueva reun ión para  d iscusión y entrega de  resultados de  Inform e Pre lim inar.5

A justes de l Inform e si son  necesarios.6

       Se  divu lga e l In form e, sobre todo en la  localidad.7

Se enlazan actividades con  los gobie rnos locales y la  sociedad civil, con  la
d irecc ión puesta  en la fo rm ulación de  proyectos de factib ilidad y la a tracc ión 
de inversiones hacia las po tencia lidades detectadas.

8

5

3

1
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Nº
A.

Nombre o descripción de bienes
o servicios potenciales

B.
Código

CIIU

C.
Mercado:

ACTUAL POTENCIAL

1. Local
2. Regional
3. Nacional
4. Exportable

1. Local
2. Regional
3. Nacional
4. Exportable

1

2

3

4

5

6
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PUNTAJES 1 - 5 DE LO S P RODUCTO S

PRODU CTO
1 :

PRODU CTO
2:

PRODU CTO
3:

PRODU CTO
4:

PRODU CTO
5:

PRODU CTO
6:

NOM BRE DEL
PRODU CTO

TIPO  DE
IM PACTO

1. Aprovechamiento
    de 
    recursos locales

2. Sostenibilidad
    Am biental

3. Capacidad
    articuladora

4. Efectos de
    em pleo e ingresos
    de los pobres

5. Productividad
    y com petitividad

SUMA DE
PUNTAJES

PROM EDIO
SUMA / 5

PRIO RIDAD , SEG ÚN 
EL PR OMEDIO
Alta (3.5 o m ás)

Media (2.5 - 3.49)
Baja (1 - 2.49)
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PRODUC TO 1: PRODUC TO 2: PRODUC TO 3: PRODUC TO 4:Nombre del Producto
(Recom endables

2 ó más Productos)

Componente

Disponibles
Localmente
Calificar 1 - 5

SUMA PUNTAJES

PROM EDIO (Suma puntajes/18)

CALIFICACIÓN (Alta, m edia o baja)
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Nombre del Producto
(en el orden anterior)

Nº del
Componente

(1 - 18)
ACCIONES SUGERIDAS
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PUNTAJE DE LOS PRODUCTOS, 
SEGUN LA DISPONIBILIDAD DE LOS COMPONENTES PRODUCTIVOS

PRODUC TO PUNTAJE
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COM PONENTE PRO DUCTIVO PUNTAJE
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ELEMENTOS COMPONENTES DE LA PRODUCCIÓN
PUNTAJES ACUMULADOS DE TODOS LOS PRODUCTOS

Com bustib le

Energía e léctrica

Com unicaciones a d istancia

M aterias prim as (s in  e laborar)

Vehícu los de transporte

V ías de acceso para e l com ercio

M obiliario

Local

Insum os (e laborados)

A lm acenam iento y em bala je

Personal especia lizado

G arantías para contro les de ca lidad

M aquinaria  y equipo

Instituc ión gestora especia lizada

Tecnología com petitiva

F inanciam iento

Estudios previos de la  dem anda

Incentivos fiscales, aduaneros

385

384

378

356

349

336

325

317

316

295

288

285

269

265

262

260

243

239
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PRODUC TO PUNTAJE PRODUC TO PUNTAJE

PRODUCTOS CON DIEZ PUNTAJES MAYORES Y DIEZ PUNTAJES MENORES
 EN LA CALIFICACIÓN  DE DESARROLLO HUMANO

ESCALA DE 1 - 5

DIEZ PUNTAJES MAS A LTOS DIEZ PUNTAJES MAS B AJOS

Crianza de cuyes

Cultivos orgánicos

Horta lizas y legum bres

M erm elada de saúco y a iram po

Productos de m olinería

M iel de abeja

Cultivo de cereales

H ierbas arom áticas

G anado vacuno

Cultivo de fru ta les

Productos de m olinería

Cultivo de cereales

M aíz m orado

P iedra, arena y arc illa

Productos lácteos

Ladrillos

Productos de panadería

Extracción de sa l

Cultivo de fru ta les

Explotación de truchas

4.60

4.40

4.40

4.40

4.40

4.40

4.20

4.20

4.20

4.00

3.60

3.60

3.40

3.40

3.40

3.20

3.20

3.00

2.40

2.00
N ota : C uando  se  rep iten  los p roductos, se  ha  tom ado  e l va lo r m ás a lto  o  e l m ás  ba jo , según  la  co lum na que  se  tra te.
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M aterias primas, (s in elaborar)

Vías de acceso para facilitar e l com ercio

A lm acenam iento y em bala je

Energía  e léctrica

M obiliario

Vehículos  para   transporte

Personal especia lizado

C om unicaciones a d is tancia

C om bustib les

Local 

Institución gestora especia lizada

Insum os  e laborados

G arantías para  contro les de calidad

M aqu inaria y equipo

Tecnología competitiva

Financiam iento

Estud ios previos de la  dem anda

Incentivos fiscales, aduaneros

191

179

179

177

172

164

152

145

144

126

124

106

103

99

99

88

83

56

3.90

3.65

3.65

3.61

3.51

3.35

3.10

2.96

2.94

2.57

2.53

2.16

2.10

2.02

2.02

1.80

1.69

1.14

D IS PO N IB IL ID A D  D E  C O M PO N EN T ES
SU M A

PU N TA JE

PR O M E D IO  D E
L OS  49

PR O D U CTO S

LOS COMPONENTES PRODUCTIVOS

Fuente : Resu ltados  de Ta lle r de  Identificación  de P otencia lidades  de la  P rov inc ia  de  Fa jardo. (20  y 21  de Agos to del 2004)

1.

14.

16.

6. 

4. 

8. 

10.

9. 

7. 

3. 

18.

2.

15.

5.  

11.

17. 

12. 

13. 
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